

# 多特蒙德世錦賽 攬男女團體兩冠

第51屆世乒賽團體賽1日晚在德國多特蒙德威斯特法倫體育館正式落下大幕。中國乒乓球隊包攬男女團體兩枚金牌。作為倫敦奧運會前的最後一項重要賽事，本屆世乒賽對於中國隊來說，還擔負着檢驗隊員狀態、為奧運會熱身等目的，重要性不言而喻。因此，冠軍的背後，意義更為深遠。

**出征多特蒙德世乒賽之前，中國男隊主教練劉國梁明確表示：「本次世乒賽的最終目標就是奧運會，隊員們都想在世乒賽好好表現，贏得教練組的信任，入圍奧運陣容。」**

儘管中國男隊出征倫敦奧運會的名單尚未正式公佈，但經過本次世乒賽的考驗，中國隊的陣容實際已見端倪。

## 馬龍不失一局贏信任

2011年鹿特丹世乒賽結束後，在中國隊的第一次奧運報名中，王皓、張繼科榜上有名。而兩人在本次世乒賽以及近一年的比賽中，狀態相對穩定，如無意外，應該會出現在今年的倫敦奧運會賽場上。

因此，剩下來的唯一奧運資格就將在參加集訓的另外3名主力隊員馬龍、馬琳、許昕之間產生。事實上，由於年齡偏小、大賽經驗不足，許昕已經提前退出了爭奪，所以最後一張奧運門票的爭奪就變為了馬龍、馬琳二人之間的「戰爭」。

本屆世乒賽中，馬龍出場5次，馬琳則出場3次。雖然二人都取得了全勝的戰績，然而相比於馬龍每場直落三局橫掃對手的輕鬆，34歲的老將馬琳無疑顯得過於「艱難」，3：1、3：2、3：1，每場都有失分。

「緊張、着急、亢奮、急於求成」是劉國梁對馬琳的評價。而對於自己的表現，馬琳也認為，確實有些「太急於求成，太急於證明自己」。

正因如此，在對陣東道主德國的決賽中，馬琳最終被教練組放棄，取而代之的則是小將馬龍。由此可見，在這場奧運名額之爭中，年輕的馬龍已經接近終點。

## 「無核」女隊靠團隊作戰

本屆世乒賽上有一個現象，每次在接受採訪時，中國女隊的隊員，幾乎每人都說過這樣一句話：「我們是一個團結的整體。」歷數以往各支中國女隊，每一個時期都有一位領軍人物，從最早的邱鍾慧，再到後來的鄧亞萍、王楠、張怡寧。除了卓越的戰績以外，關鍵時刻敢打硬仗是其成為「核心」的最大資本。

然而在上屆世乒賽上，張怡寧的淡出卻使得中國女隊一時沒有了領軍者。而「群龍無首」的中國隊很快嘗到惡果，決賽中爆冷不敵新加坡，連續八屆的考比倫盃拱手讓人，中國隊遭遇「無核」危機。

但是，一支隊伍核心的培養遠非一朝一夕，「無核」的中國女隊必須改變。於是一支以團隊作戰的隊伍應運而生。

可喜的是，在接下來的兩年中，臥薪嘗膽的幾員年輕小將進步很快。丁寧在一年內連奪世乒賽、世界盃單打兩項冠軍，並登頂世界第一；李曉霞一改此前不善打逆風球的偏軟球風；劉詩雯、郭躍、郭焱的世界排名更是穩中有升……

## 丁寧有望挑女乒大樑

尤其是在本次世乒賽上，中國隊更是將團結體現在每一個細節上，統一將頭髮染成紅色「討喜」，每打一球都會相互加油鼓勵……而主教練施之皓也多次強調：「新一代的中國女隊，將以團隊為核心，而不是以某個人為核心。」

當然，此舉卻並不意味着中國隊告別「核心時代」。對此，施之皓的解釋是：「要想成為一支隊伍的核心，或者成就一個人的時代，就必須經過奧運會的洗禮。」

放眼目前的這支中國隊，已經擁有世界盃、世乒賽單打冠軍的小將丁寧無疑最具競爭力。年紀輕、打法先進，這名有着「小張怡寧」美譽的後起之秀極有可能在未來挑起中國女乒的大樑。



# 國乒奧運陣容 現端倪

## 中國女乒

### 重奪考比倫盃

隨著李佳薇扣球出界，獲勝的郭躍扔掉球拍，高舉雙手。中國隊成功「復仇」老對手新加坡，快意恩仇。在1日晚間進行的世乒賽女團決賽上，中國隊直落三盤，橫掃衛冕冠軍新加坡隊，重奪考比倫盃。

作為世界女子乒壇當之無愧的霸主，中國女乒的實力毋庸置疑。然而在上屆莫斯科世乒賽上，年輕的中國隊卻因「輕敵」付出了慘重的代價，決賽中1：3不敵新加坡，使得已經保留了八屆的考比倫盃拱手讓人，中國女隊就此陷入低谷。

競技體育不相信眼淚。從這一刻起，重新擺正心態的中國隊放下身段，開始了一段長達2年的「臥薪嘗膽」。也正是這一時期，隊內的幾名年輕小將成長飛速，世界排名也穩居前十。尤其是有着「小張怡寧」美譽的希望之星丁寧更是在過去一年內連奪世乒賽、世界盃單打兩枚金牌，成為中國隊最為炙手可熱的隊員。

最終，面對老對手新加坡，出場的三員女將丁寧、李曉霞、郭躍打得極有氣勢，3：1、3：1、3：0，中國隊用一場近乎完美的橫掃完成了復仇之戰，重新奪回「闊別」2年的考比倫盃。

「但我們還是要居安思危。因為奧運會的任務非常艱巨。」或許是莫斯科世乒賽失利的記憶過於深刻，儘管贏了比賽，但施之皓對於接下來的奧運會依然出言謹慎。

## 第51屆世乒賽最終名次

(僅列前10名)

| 名次 | 男子   | 女子  |
|----|------|-----|
| 1  | 中國   | 中國  |
| 2  | 德國   | 新加坡 |
| 3  | 韓國   | 香港  |
| 4  | 日本   | 韓國  |
| 5  | 奧地利  | 日本  |
| 6  | 瑞典   | 荷蘭  |
| 7  | 中華台北 | 德國  |
| 8  | 新加坡  | 波蘭  |
| 9  | 香港   | 朝鮮  |
| 10 | 白俄羅斯 | 奧地利 |

李曉霞乘勝追擊。法新社

馬龍不失一局，優異表現獲肯定。美聯社

## 泰達戰亞冠

## 主動出擊誓宰鯨魚



天津泰達隊球員進行訓練。資料圖片

### 亞冠小組賽(東亞區)第3輪

|      |    |               |
|------|----|---------------|
| 4月3日 | G組 | 天津泰達 VS 名古屋鯨魚 |
| 4月4日 | H組 | 柏雷素爾 VS 廣州恒大  |
| 4月4日 | F組 | 北京國安 VS 東京FC  |

要注意球員們的訓練態度、水平，更要留意他們的「心理承受能力」。

新帥庫澤上任以來，泰達的防守、紀律和戰術到問題明顯得到改善。但有利有弊，日前

中超賽場兵敗國安反映出泰達球員們對這位新帥的指示仍未能百分百理解；再加上庫澤為了有更多元化的戰術，不停調動陳濤、曹陽和王新欣等球員位置，令他們一時間難以適應，致使落敗。

3日亞冠聯賽，要與名古屋鯨魚一決高下，泰達中方教練組建議庫澤要兼顧球員的心理素質。在刺激起球員的取勝慾望時又不能為他們帶來太大壓力，不過這位新帥卻表現淡定，對其個人的亞冠首戰信心十足：「我不會給他們太大的壓力，我希望他們把名古屋當做跟江蘇一樣，只是聯賽中普通的一個對手，不要把後果考慮在前面，而是先想好怎麼打好比賽。這次我們要更加主動出擊，力求亞冠首勝！」

而名古屋鯨魚的後防核心田中八錢術受傷困擾，在3日的中日大戰中不能披甲上陣，對泰達而言定是一個良機。不過，名古屋鯨魚教練斯托伊科維奇表示仍有一位巴西外援穩守後防，所以田中的缺陣對隊伍並不是「特別棘手」的問題。

香港文匯報記者 黃舒慧

## 中超第4輪賽果

|       |     |      |
|-------|-----|------|
| 北京國安  | 3：1 | 天津泰達 |
| 青島中能  | 0：1 | 山東魯能 |
| 上海申花  | 0：1 | 廣州恒大 |
| 大連阿爾濱 | 1：1 | 遼寧宏運 |
| 江蘇舜天  | 5：0 | 大連實德 |
| 長春亞泰  | 1：0 | 上海申鑫 |
| 廣州富力  | 1：0 | 杭州綠城 |
| 貴州人和  | 1：2 | 河南建業 |

## 實德淨吞5蛋墮深淵

新華社北京1日電 昔日霸主大連實德隊1日遭遇了參加職業聯賽以來「最黑暗的一天」，客場0：5慘敗給江蘇舜天隊。

0：5，這不是關於大連足球的「愚人節玩笑」，這是大連實德隊史上最慘痛的失利。精神渙散的實德隊士在南京奧體中心被踢得體無完膚，僅剩的一絲「豪門底蘊」也輸了個乾淨。

「踢出這樣的水準，作為主教練我感到羞恥；輸球的責任應該由教練承擔，因為是我安排的首發，我們對不起大連球迷。」實德隊主帥文加達賽後的失望之情溢於言表，「球員場上沒有表現出尊嚴，球隊輸掉了自尊，輸球可以但拼搏精神不能丟。」

與文加達的苦悶相比，江蘇舜天隊主教練德拉甘則是當天最幸福的人，4月2日是他59歲的生日，塞爾維亞老帥收到了他最想要的賀禮。

德拉甘本場收到最重的那份「賀禮」來自小將孫可，他先是在第25分鐘右路底線橫敲，助攻吉翔先開紀錄，又在下半場第47分鐘和第55分鐘「梅開二度」，終結了比賽的懸念。舜天隊的最後兩個進球由外援納達拉赫包辦。



江蘇外援耶夫蒂奇(左)與實德門將爭搶。新華社

## 中華拾錦

### 性別大戰 中國女排首敗

香港文匯報訊(記者 陳曉莉)在「性別大戰」的最後一場比賽中，中國女排以0：3完敗於台山男排，三局比分為22：25、30：32和23：25。這樣，三場「性別大戰」下來，中國女排的戰績為1勝2負。然而，主教練俞覺敏在接受內地傳媒採訪時表示不看重結果，目的是為了考察隊員狀態和磨合陣容。「性別大戰」近年來已經成為中國女排的傳統。



### 馮珊珊獲大滿貫最佳名次

據新華社華盛頓1日電 2012年世界女子職業高爾夫球四大滿貫賽首項賽事——納貝斯克錦標賽1日在美國加州收桿。現世界排名第10的中國球員馮珊珊(見圖)以286桿、低於標準桿2桿的總桿數與其他3名球手一起並列第22位。這是23歲的馮珊珊自2007年涉足職業高壇以來在女子四大滿貫賽上取得的最好成績。



### 中國板球選手將赴英受訓

據新華社倫敦4日電 六名中國板球國手將在今年5月到倫敦接受為期兩個月的培訓。英國方面希望他們會在當地資深教練的指導下提高板球技術，激勵更多的中國年輕人參與板球運動。中國板球協會2004年加入亞洲板聯。近年發展迅速，在國際板聯制定的全球發展戰略中，中國是重中之重。